
Municipa/ite de Grimentz
3961

Tel. 027/476 15 82
Fax 027/476 15 85

EXTRAIT OE PROTOCOLE OE L'ASSEMBLEE PRIMAIRE
DU 15 OECEMBRE 1999

1. Modifications de quelques articles du RCC.

A I'aide du retroprojecteur MM. Gabriel Solioz et Pascal Rouvinet donnent lecture des
modifications souhaitees par le Conseil communal, soumises ä I'approbation de l'Assernblee
primaire.

Artiele 64 - Surfaee brute de planeher utile.

Ancien article 64

a) La surface brute de planeher utile ou utilisable se compose de la somme de toutes les surfaces
d'etaqes en dessous et en dessus du sol, y compris les surfaces des murs et des parois dans leur
section horizontale. Dans les combles entre en consideration la surface comprise EI l'interieur d'une
embauchature egale ou supeneure EI 1,80 m. Les couloirs, escaliers et ascenseurs desservant EI la
fois des surfaces utilisees et non utilisees par I'habitation, n'entrent en consideration qu'au prorata
des surfaces de plancher utiles desservies.

b) N'entrent toutefois pas en consideration toutes les surfaces non utrlisees ou non utilisables pour
I'habitation et le travail, teiles que par exemple :
1. Les caves, les greniers, les sechoirs, les carnotzets, les buanderies des logements, les saunas

et fitness;
2. Les locaux pour la machinerie des ascenseurs, des installations de ventilation et de

c1imatisation (chaufferie), les salles de jeux borgnes, les locaux communs de bricolage dans les
immeubles EI logements multiples;

. 3. Les garages pour vehicules EI moteur, velos et voitures d'enfants, non utilises pour le travail;
4. Les couloirs, escaliers et ascenseurs desservant exclusivement des surfaces non directement

utiles, les portiques d'entree ouverts;
5. Les terrasses d'attiques couvertes et ouvertes;
6. Les balcons, les loggias et coursives ouverts.

Font toutefois exception les utilisations publiques de ces locaux.

Nouvel article 64

a) La surface brute de plancher utile ou utilisable se compose de la somme de toutes les surfaces
d'etaqes en dessous et en dessus du sol, y compris les surfaces des murs et des parois dans leur
section horizontale. Entre en consideration la surface comprise ä l'interieur d'un espace Iibre
dont la hauteur est egale ou supeneure a 1 m. 80. Les couloirs, escaliers et ascenseurs
desservant EI la fois des surfaces utilisees et non utilisees par I'habitation, n'entrent en
consideration qu'au prorata des surfaces de planeher utiles desservies.

b) N'entrent toutefois pas en consideration toutes les surfaces non utilisees ou non utilisables pour
I'habitation et le travail, a moins qu'elles ne soient destinees a une utilisation publique.
Exemples:
1. Les caves, les greniers, les sechoirs, les carnotzets, les buanderies des logements, les saunas
et fitness;
2. Les locaux pour la machinerie des ascenseurs, des installations de ventilation et de
c1imatisation (chaufferie), les locaux techniques, les locaux communs de jeux borgnes et de
bricolage dans les immeubles ä logements multiples;
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3. Les garages pour vehicules a moteur, velos et voitures d'enfants, locaux distincts pour le
depöt de skis non utilises pour une activite professionnelle.
4. Les couloirs, escaliers et ascenseurs desservant exclusivement des surfaces non directement
utiles, les portiques d'entree ouverts;
5. Les terrasses d'attiques couvertes et ouvertes;
6. Les balcons, les loggias et coursives ouverts.

Ancien article 90

a) Pente des toits
2 pans, pente comprise entre 40 et 50%, les pans inverses et les toits plats etant interdits.
Cependant, en cas d'adjonction autre qu'un garage a une construction existante, les toits plats
peuvent etre autorises de cas en cas, sur decision du Conseil communal.

b) Ouverture dans le toit
Toute ouverture dans le toit depassant le gabarit de la toiture est interdite. Cependant, ces
dernieres ouvertures sont autorisees pour autant qu'elles soient paralleles ä la ligne de toiture,
sans depasser cette rneme Iigne de plus de 15 cm. La surface maximale des ouvertures de ce
type ne sera en aucun cas supeneure au 5% de la surface construite au sol, chaque ouverture
ne pouvant en aucun cas depasser 1,20 m2 de surface. Seuls deux types d'ouvertures de
dimensions differentes seront autorises sur un rnerne pan de toiture.

c) Avant-toits
1. Les avant-toits sont obligatoires. Ils seront de 80 cm au minimum. Ils seront paralleles aux

facedes et ne supporteront aucune decoupe engendrant un avant-toit inferieur a 60 cm. Une
seule decoupe par pan est autorisee.

2. Pour I'avant-toit de la facade pignon arriere, ces 80 cm minimum peuvent etre reduits :
- de 1/4 sur des pentes de terrain de plus de 25 %
- de 1/3 sur des pentes de terrain de plus de 50%
- de 1/2 sur des pentes de terrain de plus de 100%

d) Toits asyrnetriques
Les toits asymetriques sont autorises lorsque le plus petit pan n'est pas inferieur a la rnoitie du
grand.

e) Toits plats
Les toits plats des garages enterres sont admis pour autant qu'ils soient completernent recouverts
de terre et enqazonnes, La marquise sera de 60 cm. au minimum. Les portes de garage a voitures
seront en bois. Pour celles de grandes dimensions, a voir de cas en cas; tout depöt de rnateriaux
sur le toit etant interdit.

f) Antennes
Les antennes et paraboles de tous genres apparaissant a la vue publique sont interdites.

g) Nature de la couverture
1. Zone 1 =zone village : seul le bardeau est autorise
2. Autres zones de construction : ardoises artificielles anthracites, tuiles ciment noires, bardeaux.

h) Materiaux et couleurs
Pour toutes les zones, sauf pour la zone du village et la zone artisanale :
1. Au minimum le 45% de la surface totale de chaque facade doit etre en bois(les baies ne sont

pas considerees comme partie bois), bois naturelau teinte mat c1airou fonce (pour le sapin, bois
teinte mat fonce seulement).

2. Pour les constructions a 2 niveaux de la zone d'habitations type chalet 0,30, lorsque le niveau
superieur de la construction est en bois, la proportion minimale de bois ne doit pas etre
absolument respectee. Cette proportion ne s'applique eqalernent pas a la facade amont, pour
autant que le terrain ait une pente minimale de 40%.

3. Taute peinture des bois de charpente, de menuiserie exterieure, tels que balcons, echelles,
escaliers, volets, etc., autre que le vernis et la peinture incolores ou teintes Ionces. est interdite.

4. Maconnerie : blanc, blanc-gris, gris, a voir de cas en cas.
5. En facade, taute mise en place des bois ou de la maconnerie ne souffrira d'aucune ligne biaise,

hormis celle de la ligne de toiture des faces pignon.
6. Ferblanterie peinte en accord avec les facades ou cuivre.
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Nouvel article 90

a) Pente des toits
2 pans, pente comprise entre 40 et 50%, les pans inverses et les toits plats etant interdits.
Cependant, en cas d'adjonction autre qu'un garage a une construction existante, les toits plats
peuvent etre autorises de cas en cas, sur decision du Conseil communal.

b) Ouverture dans le toit
Toute ouverture dans le toit depassant le gabarit de la toiture est interdite. Cependant, ces
dernieres ouvertures sont autorisees pour autant qu'elles soient paralleles a la Iigne de toiture,
sans depasser cette rnerne ligne de plus de 15 cm. La surface maximale des ouvertures de ce
type ne sera en aucun cas supeneure au 5% de la surface construite au sol, chaque ouverture
ne pouvant en aucun cas depasser 1,20 m2 de surface. Seuls deux types d'ouvertures de
dimensions differentes seront autorises sur un meme pan de toiture.

c) Avant-toits
1. Les avant-toits sont obligatoires. Ils seront de 80 cm au minimum. Ils seront paralleles aux

facades et ne supporteront aucune decoupe engendrant un avant-toit inferieur a 60 cm. Une
seule decoupe par pan est autorisee.

2. Pour I'avant-toit de la facade pignon arriere, ces 80 cm minimum peuvent etre reduits :
- de 1/4 sur des pentes de terrain de plus de 25 %
- de 1/3 sur des pentes de terrain de plus de 50%
- de 1/2 sur des pentes de terrain de plus de 100%

3. Pour les porches d'entree et büchers cette distance peut ötre reduite ä 60 cm.
d) Toits asymetrlques

Les toits asymetriques sont autorises lorsque le plus petit pan n'est pas inferleur a la rnoitie du
grand.

e) Toits plats
Les toits plats des garages enterres sont admis pour autant qu'ils soient cornpletement recouverts
de terre et enqazonnes, La marquise sera de 60 cm. au minimum. Les portes de garage a voitures
seront en bois. Pour celles de grandes dimensions, a voir de cas en cas; tout depöt de rnateriaux
sur le toit etant interdit.

f) Antennes
Les antennes et paraboles de tous genres apparaissant a la vue publique sont interdites.

g) Nature de la couverture
1. Zone 1 =zone village : seul le bardeau est autoriss
2. Autres zones de construction : ardoises artificielles anthracites, tuiles ciment noires, bardeaux.

h) Materiaux et couleurs
Pour toutes les zones, sauf pour la zone du village et la zone artisanale :
2. Au minimum le 45% de la surface totale de chaque facade doit etre en bois(les baies ne sont

pas considerees comme partie bois), bois naturel ou teinte mat c1air ou fonce (pour le sapin,
bois teinte mat fonce seulement).

3. Pour les constructions a 2 niveaux de la zone d'habitations type chalet 0,30, lorsque le niveau
superieur de la construction est en bois, la proportion minimale de bois ne doit pas etre
absolument respectee. Cette proportion ne s'applique eqalement pas a la facade arnont, pour
autant que le terrain ait une pente minimale de 40%.

4. Toute peinture des bois de charpente, de menuiserie exterieure, tels que balcons, echelles,
escaliers, volets, etc., autre que le vernis et la peinture incolores ou teintes fonces, est
interdite.

5. Maconnerie : blanc, blanc-gris, gris, a voir de cas en cas.
6. En facade, toute mise en place des bois ou de la rnaconnerie ne souffrira d'aucune ligne

biaise, hormis celle de la ligne de toiture des faces pignon.
7. Ferblanterie peinte en accord avec les facades ou cuivre.

Article 104 - Tableau synoptique

Ajouter sous point 7 gabarits, lettre « b » habitat qroupe :

« Les largeurs maximales des faces avales ou laterales pour 3 elements accoles se calculent
sur la moyenne de celles de 2 et 4 elements accoles avec döcrochernent de 20 % (voir
remarque 5) »,
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Article 105 - Repertoire inventaire du vieux village

Propose de modifier la classification de I'objet No 44 (ancienne scierie) dans I'inventaire du
vieux village en le placant dans la cateqorie « ä transformer » en lieu et place de « ä maintenir
et a renever »,

Ancien article 114 - Zone destinee a la pratique des activites sportives.

a) Les zones destinees EI la pratique des activites sportives et recreatives comprennent notamment
I'emprise des pistes de ski de descente, I'emprise des pistes de ski de fond, les rernontees
rnecaniques, les espaces tels que aires de detente ou de oelassement et les terrains de sports que
la commune entendrait preserver pour ce mode d'utilisation.

b) Toute construction ou arnenaqernent de nature EI gener la pratique des activites sportives et
recreatives (bätiments, murs, talus, etc.) est interdit. Les c16tures doivent etre dernontees durant
I'hiver pour permettre la pratique du ski.

c) Le deqre de sensibilite, selon I'article 43 de I'OPS, est de 3.

Zone 10
Nouvel article 114 - Zone destinee cl la pratique des activltes sportives.

a) Les zones destinöes ä la pratique des actlvltes sportives et recräatlves comprennent
notamment I'emprise des pistes de ski, les espaces tels que aire de detente ou de
delassernent et les terrains de sports que la commune entend preserver pour ce mode
d'utilisation.

b) Les installations necessalres a la pratique des activites sportives doivent faire I'objet d'une
demande d'autorisation de construire conformernent aux articles 22 ou 24 LAT. En cas
d'application de I'article 24 LAT, lorsque les installations sont reconnues comme imposees
par leur destination, on verlfiera qu'aucun tntöröt pröponderant ne s'oppose ä la realisation
de ces installations notamment au niveau forestier, de la protection de la nature et du
paysage, de I'environnement et de la protection des eaux.

c) Les installations d'enneigement technique sont possibles pour autant qu'elles desservent
la zone d'activites sportives conformernent au plan des equlpernents etabll selon I'art. 14
LCAT et repondent aux conditions suivantes :
1. arnöllorer les passages ponctuels delicats et dangereux,
2. garantir I'enneigement de pistes appropriöes pour le retour en station,
3. assurer I'enneigement des pistes de cornpetition homoloquöes.

d) Les installations d'enneigement technique sont soumises aune autorisation de construire
et doivent ötre compatibles avec les interäts de I'environnement. Leur exploitation doit
respecter les conditions suivantes :
1. les ressources suffisantes en eau et en ölectrlclte doivent ötre garanties,
2. I'adjonction de produits dans I'eau doit etre autorisee,
3. les exigences fixees par l'Ordonnance sur la protection contre le bruit (OPS) doivent

EHre remplies,
4. la production de neige ne peut commencer avant le mois de novembre,
5. I'enneigement des pistes de ski alpin doit s'opörer au-dessus de 1200 rnetres d'altitude,
6. les lieux doivent EHre remis en etat a la fin de la saison d'hiver, notamment par le

dernontaqe des installations visibles.
e) Toute autre construction ou arnenaqement (bätiment, murs, talus, etc.) de nature agener la

pratique des activites sportives est interdit. Les c1ötures doivent ätre dernontees pour
permettre la pratique des activites sportives hivernales.

fl Le deqre de sensibilite au bruit (DS), est fixe selon I'article 43 de I'OPS a DS : 111.

Ancien article 121 - Zone de protection des eaux.

a) Definition
b) Cette zone comprend les terrains sur lesquels I'occupation du sol et les activites doivent etre

orqanisees de maniere EI ne pas perturber la quahte des eaux utihsees pour I'approvisionnement
en eau potable.
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Elle est subdivisee en 3 secteurs :
1. Zone S I (zone de captage)

Elle est clöturee et appartient au proprietaire du captage. Toute activite et toute
construction y sont interdites. Seules y sont tolerees les activites et installations
necessaires au captage.

2. Zone S 11 (protection rapprochee)
Toutes constructions et installations sont interdites. Seules les activites agricoles ne
presentant aucun risque pour les eaux souterraines y sont autorisees.

3. Zone S 111 (protection eloiqnee]
La construction de batirnents d'habitation conformes a I'affectation de la zone y est
possible, moyennant la prise de mesures particulieres. Les constructions de type artisanal
et industriel, dangereuses pour la protection des eaux, y sont interdites. La piupart des
activites agricoles y sont autorisees.

a) A l'interieur des zones de protection des eaux, des perimetres de protection des eaux et des zones
provisoires de protection des eaux, il appartient au requerant d'une autorisation de dernontrer que
son projet est conforme avec les exigences relatives a la protection des captages.

b) D'une rnaniere qenerale, toutes les constructions, installations et actlvites a l'interieur de ces zones
doivent se conformer aux normes federales relatives a la protection des captages (instructions
pratiques de I'office federal de I'environnement).

c) Tous les projets situes a l'interieur de ces zones doivent etre soumis au service de la protection de
I'environnement.

d) Les sources non captees et pouvant servir a I'approvisionnement en eau potable doivent etre
proteqees par un perirnetre de protection deterrnine par une etude hydroqeoloqlque.

e) Les zones de protection des eaux figurent a titre indicatif sur les plans d'affectation des zones.
f) Le deqre de sensibilite, selon I'article 43 de I'OPS, est de 3.

Zone 17
Nouvel article 121 - Zone de protection des eaux.

a) La zone de protection des eaux se superpose ci une zone d'affectation du sol, elle peut
limiter I'utilisation du sol de la zone concernöe ; la zone de protection des eaux figure ä
titre indicatif sur les plan d'affectation de zones.

b) La zone de protection des eaux est subdivisee en 3 perlmetras de protection :
1. Perimetre S1 (zone de captage)

La zone de captage est clöturöe et appartient au propriötalre du captage. Toutes
activitäs et toutes constructions y sont interdites. Seules les installations et activltäs

. Hees au captage sont tolerees.
2. Perimetre S2 (zone de protection rapprochee)

A l'interieur de la zone de protection rapprochäe toutes constructions et installations
sont interdites. Les activites agricoles et sylvicoles ne prösentant aucun risque pour les
eaux souterraines peuvent y ötre autorlsöes.

3. Perimetre S3 (zone de protection eloignee)
Les constructions et installations qui respectent la legislation sur les eaux sont
possibles pour autant qu'elles soient conformes ci la zone d'affectation du sol ou
reconnues comme lrnposees par leur destination, que la clause du besoin soit
dernontree et que la justification de la localisation soit apportee.

c) A l'lnterieur des pörimetres de protection des eaux et des perimetres provisoires de
protection des eaux, il appartient au requerant d'une autorisation de construire, de
dernontrer que son projet est conforme avec les exigences relatives ci la protection des
captages.

d) Toutes constructions, installations et activites ä l'interieur des perlmetras de protection
des eaux doivent se conformer aux normes federales relatives ci la protection des
captages. Tous projets situes ci l'interleur de ces perirnetres doivent ötre soumis au Service
de la protection de l'environnement pour preavls,

e) Les sources non captees et pouvant servir ä I'approvisionnement en eau potable doivent
ötre proteqees par un perimetre de protection provisoire des eaux, determlne par une etude
hydroqeoloqique.

f) Le deqre de sensibilite au bruit sera celui de la zone d'affectation du sol, conforrnernent ci
I'article 43 de I'OPS.
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M. Gabriel Solioz, President de la cornrnrssron des constructions, donne des explications
cornplernentaires concernant les modifications mineures des articles 64, 90 et 104 du RCC.
Au terme de san rapport, la parole est donnee aux citoyens, dont les interventions sont les
suivantes:
• Concernant I'article 90, M. Franccis Genoud deplore que le Conseil communal ne profite

pas de cette revision pour introduire une diminution de I'exigence liee aux avant-toit
lorsque des garages sont construits ä l'arriere du bätirnent. M. Gabriel Solioz lui repond
que la volonte du Conseil communal est de maintenir un minimum d'avant-toit a l'arriere,
raison pour laquelle il n'a pas modifie I'article 90 dans ce sens. M. Franccis Genoud
prend acte.

• M. Tarcise Genoud s'etonne que le Conseil communal ne presente pas un article
supplernentaire a san RCC pour liberer d'indice certains locaux de l'hötellerie, tels que
piscines, salles de conference, sauna ou autres, ce qui favoriserait la construction
d'etablissernent de haut standing, conformement a ce qui avait ete discute avec les
Hoteliers. Le President repond qu'effectivement le Conseil communal unanime avait cree
une lettre c a I'article 64, qui reqlait ces nouvelles dispositions. Malheureusement, apres
avoir soumis les modifications prevues au Service Juridique du canton, il a ete clairement
notifie a la commune qu'elle devait se conformer a la lai cantanale et au glossaire qui
specifie les surfaces non prises en consideration pour le calcul de I'indice et qu'elle ne
pouvait en aucun cas etre moins restrictive que la lai en vigueur. Au vu de cette situation
et etant donne que cet article ne passerait pas la rampe de I'homologation, le Conseil
communal a renonce a le proposer. M. Tarcise Genoud souhaite que le Conseil
communal trouve un autre biais pour favoriser la construction d'etablissernents
performants. Le President donne lecture de la reponse recue du service juridique et
rappelle que notre RCC libere deja 35 % d'indice supplernentaire lors de l'etablissernent
de plans de quartier ou plans d'arnenaqernent locaux. 11 doit s'en tenir au glossaire et ne
peut pas aller au-dela.

Concernant la modification souhaitee a I'article 105 du RCC, M. Pascal Rouvinet explique
aux citoyennes et citoyens que le Conseil communal souhaite modifier la c1assification de
I'ancienne scierie, objet 44 de I'inventaire du vieux village, en passant de la cateqorie « a
maintenir, arenaver », a celle « a transformer ». En effet, notre reqlernent ne permet pas le
changement d'affectation pour les objets classes a maintenir. Or, la seierie ne servira plus
jamais a scier le bois, mais la commune et la bourgeoisie souhaitent en faire un espace
convivial pour les promeneurs et pour d'eventuelles aubades, taut en gardant I'image du
passe par la presence du rail et de I'ancienne seie.
Cette modification a fait I'objet d'une opposition, de la part d'un citoyen qui avait deja fait
opposition au projet soumis a l'enquete publique pour la renovanon de la scierie. Ce dernier
ayant fait valair le fait que le changement d'affectation n'etait pas possible, la commune a dO
retirer le projet soumis a l'enquete publique. Pour repondre a I'intervention de M. Claude-Eric
Massy concernant les travaux qui sont entrepris ces jours, le President precise qu'il s'aqit de
travaux de maintenance, autorises par le RCC sans mise a l'enquete, a savoir etayaqe de la
charpente qui menacait de s'effondrer et refection du plancher avant I'hiver, car il devenait
dangereux.
Suite a I'opposition parvenue dans les delais a I'occasion de la mise a i'enquete publique de
la modification de quelques articles de notre RCC, la personne concernee a ete convoquee
pour une seance de conciliation avec le Conseil communal, le 10.12.1999. Elle ne s'est pas
presentee. Des lors, le Conseil communal a confirme sa volonte de modifier la c1assification
de I'objet No 44 dans I'inventaire du vieux village, en le placant dans la cateqorie « a
transformer » en lieu et place de celle «a maintenir et arenaver », et de proposer a
l'Assernblee primaire de ce soir d'approuver cette modification.

Page 6



Extrait de protocole Assemblee primaire 15.12.1999 - Modifications RCC

Au terme de ces explications la parole est donnee aux citoyens dont les interventions sont
les suivantes :

• M. Tarcise Genoud est d'accord pour un changement d'affectation, mais il souhaite que
ce quartier soit maintenu dans son identite (reconstruction du moulin et rappel scierie).
M. Pascal Rouvinet repond qu'il s'agit eqalernent d'une preoccupation du Conseil qui a
nornrne une commission charqee d'etudier un rearnenaqernent de I'ancienne scierie. En
ce qui concerne le Moulin, une commission est eqalernent en place, sous l'eqide de la
bourgeoisie, s'agissant d'un bien bougeoisial. Le souhait des 2 comrnunautes est de
redonner a celui-ci sa fonction prerniere. La fontaine sera eqalernent remise en valeur,
ainsi que la place. Ces projets seront executes en 2000 et 2001.

• M. Romain Salamin rappelle que les bourgeois souhaitaient maintenir le mecanisme de
la scierie. C'est eqalernent un vceux du Conseil, qui a laisse le rail en place, sur lequel la
scie sera replacee a la fin des travaux de maintien. Cet aspect des choses est
effectivement important pour sauvegarder notre patrimoine.

La parole n'etant plus dernandee, le President presente encore la modification des articles
114 et 121, qui sont une adaptation de notre RCC a la fiche 010 de la planification
cantonale. 11 en donne lecture integrale cornpletee par quelques explications.

Au terme de cette presentation, le President propose de voter, par mains levees, les
modifications partielles du RCC proposees en bloc. Cette proposition est unanimement
acceptee,

11 demande done aux citoyennes et citoyens presents de voter a mains levees I'approbation
en bloc des modifications partielles du RCC proposees par le Conseil communal. Cette
proposition est aeeeptee a l'unanimlte.

POUR COPIE CONFORME

Grimentz, le 15 decembre 1999

Le President :

Pascal ROUVINET

L__-----/---~

Pour l'Administration
Communale de Grimentz

La Secretaire :

oani~'le'SAL: MIN

, i\r.._ \
11 r.T\....-

ornologue par le Conseil d'Etat

seancedu ....!..?..MALZODO
oit dc sceau: Fr..~.•;•.::::: ...

L'attestc: --~--
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